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Odpowjednie

daé

Gdy, z wiosng zycia, duch Artysta
Poi sie jej tchem jak motyle,
Wolno mu méwic¢ tylko tyle:
»Ziemia — jest kragta — jest kulista!”

Lecz gdy pdzniejszych chtodéw dreszcze
Drzew wzrusza, i kwiatki zleca,

Wtedy dodac trzeba jeszcze:

,U biegunow - sptaszczona - nieco...”

Ponad wszystkie wasze uroki,

Ty! Poezjo, i ty, Wymowo,

Jeden — wiecznie bedzie wysoki:
* k%

Odpowiednie da¢ rzeczy — stowo!

Cyprian K. Norwid, Ogdlniki
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Egzaminacyjne wpadki najczesciej zdarzajg si¢ uczniom.
Dowiadujemy si¢ o nich szeroko ze stalystyk, sprawoz-
dan, omowiers i analiz. Ale czasem wpadki zdarzajq sie
lakze egzaminatorom. Te sq lylez wstydliwe, co skrzetnie
ukrywane, gdyz przyzmanie si¢ do nich pociggatoby spore
konsekwencje (mp. koniecznos¢ uniewainienia zadania).
Czy jednak ich przemilczanie nie stoi w sprzecznosci ze
zwyktq uczciwosciq? Ponizszy tekst powinien byc wielce
pouczajqey dla obu stron egzaminacyjnej barykady.

Kiedy przegladam zadania z egzaminéw kompetencyj-
nych dla uczniéw gimnazjum, nie mam zazwyczaj kfo-
potéw z ich rozwigzaniem (nic dziwnego — nad kazdym
gimnazjalista mam przewage wynikajaca z ukonczenia
studiow matematycznych), mam natomiast czasem pro-
blem ze wskazaniem odpowiedzi, bo wéréd mozliwych
propozycji nie znajduje tej wtasciwej! Zobaczcie sami.

Zadanie 1. Rysunek 1 przedstawia widok z gory

basenu kagpielowego. [...] Dlugo$¢ siatki potrzebnej do

ogrodzenia basenu w odlegtosci 3 m od jego krawedzi

Wynosi:

A) 62 m; B) 92 m; C) 86 m; D) 104 m.
[prébny egz. gimnazjalny 2006, woj. $laskie, zad. 19]

Juz na pierwszy rzut oka wida¢, ze zadna z podanych
odpowiedzi nie jest prawidtowa! Dlaczego? Bo nie zale-
zy od m. A przeciez, zgodnie z warunkami zadania,
rysunek powinien wygladac tak jak na rys. 2 (wystarczy
przypomnie¢ sobie definicje odlegtosci figur).

To kolorowa linia jest poprowadzona ,w odlegtos$ci
3 m od krawedzi basenu”, bo kazdy jej punkt lezy w odle-
gioséci 3 m od prostokata ograniczajacego basen (pogru-
biony prostokat z poprzedniego rysunku tego warunku
nie spetnia). Zatem ogrodzenie sktada sie z czterech
odcinkéw (dwdéch o dtugosci 25 m i dwoéch o diugosci
15 m) oraz z czterech ¢wiartek okregu o promieniu 3 m.
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W sumie dlugos$¢ ogrodzenia to 80+6n metrdw, ale takiej odpowiedzi w ar-
kuszu nie ma! Zapewne komisji egzaminacyjnej chodzito o rozwigzanie ta-
kiego zadania: Rysunek przedstawia widok z gory basenu kapielowego. [...]
Dtugosc¢ siatki potrzebnej do ogrodzenia basenu wzdfuz zewnetrznej krawe-
dzi chodnika o szerokosci 3 m wynosi: A) 62 m; B) 92 m; C) 86 m; D) 104 m,
ale przeciez to jest zupetnie inne zadanie.

Zadanie 2. Satelita geostacjonarny to taki, ktéry dla obserwatora
na Ziemi caty czas znajduje sie w tym samym punkcie na niebie. lle czasu
trwa petne okrazenie Ziemi przez satelite geostacjonarnego?

A) 12 godzin; B) 28 dni; C) 24 godziny; D) 1 rok.

[egzamin gimnazjalny 2006, zad. 9]

| znéw wséréd podanych odpowiedzi nie znajduje poprawnej. Dlaczego?
Przeciez na podstawie definicji satelita geostacjonarny jest wzgledem
Ziemi nieruchomy, a wiec nie moze jej okraza¢! To tak, jakby zapyta¢, po
jakim czasie ziemniak lezacy na polu lub gruszka wiszaca na drzewie 2 m
nad ziemig okrgzy Ziemie. Owszem, satelita sie porusza i co$ okragza, ale
nie Ziemie, lecz o$ jej obrotu. Zatem zadanie powinno brzmiec¢: lle czasu
trwa petny obrét satelity geostacjonarnego wokét osi obrotu Ziemi?

Poniewaz powyzsze zadanie pojawito sie¢ w tegorocznych testach, chwy-
citem za e-piéro i wysmarowatem list do Centralnej Komisji Egzaminacyj-
nej z proéba o wyjasnienie. Po kilku dniach otrzymatem obszerng odpo-
wiedz. Oto jej fragment: Zadanie byto przed zastosowaniem standaryzo-
wane i poddawane recenzowaniu przez nauczycieli i pracownikéw nauko-
wych wyzszych uczelni. Dla Zadnego z recenzentéw poprawnos¢ zadania
nie budzita watpliwosci. Czyzby CKE zabrakio argumentéw merytorycz-
nych i pozostaty tylko ,sitowe”? Otéz nie. Argumenty merytoryczne sfor-
mutowat ekspert (czy raczej ,ekspert”), ktérego wypowiedz poprzedzona
byta szeregiem tytutdbw naukowych, petionych funkciji, publikacji i osia-
gnieé. Oto jej fragment: Zadanie dotyczace satelity geostacjonarnego jest
sformutowane poprawnie. Satelity geostacjonarne poruszajg sie wokot Zie-
mi w ptaszczyZnie réwnika ziemskiego, a czas petnego obiegu takiego sa-
telity jest rowny doktadnie okresowi obrotu Ziemi dookota wiasnej osi. Dla-
tego satelity geostacjonarne widziane na sferze niebieskiej pozostajg nieru-
chome wzgledem obserwatora znajdujgcego sie w danym punkcie na po-
wierzchni Ziemi. Satelita geostacjonarny jednak porusza sie w przestrzeni
po geocentrycznej orbicie kotowej, a jego predkos¢ liniowa na tej orbicie
wynosi ok. 3 km/sek. Orbita geostacjonarna znajduje sie 42 160 km od Srod-
ka Ziemi. Trudno sie z tymi faktami nie zgodzi¢, cho¢ ekspert najwyrazniej
nie zrozumiat problemu i sam uzyt zdania: satelity geostacjonarne poru-
szajg sie wokét Ziemi, o ktére toczy sie caty spér. Oczekiwatem raczej wy-
jasnienia, kiedy cos$ porusza sie wokét Ziemi, a kiedy to co$ jest wzgledem
niej w spoczynku. Bo jesli co$ pozostaje w bezruchu wzgledem Ziemi, to
jej nie okraza! Gdyby Ferdynand Magellan uznat niepodwazalno$¢ na-
ukowego autorytetu naszego eksperta, nie musiatby sie tyle trudzi¢. Wy-
starczytoby odczekac 24 godziny i ogtosi¢ $wiatu, ze oto okrazyt Ziemie.
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~— orbita

teleskop Hubble’a

Zadanie 3. Teleskop Hubble'a znajduje sie na orbi-
cie okotoziemskiej na wysoko$ci okoto 600 km nad Zie-
mig. Oblicz warto$¢ predkosci, z jakg porusza sie on wokét
Ziemi, jezeli czas jednego okrazenia Ziemi wynosi okoto

100 minut. Przyjmij Ry = 6400 km, © = 2772 .

Rys. 3
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[egz. gimnazjalny 2005, zad. 31]

Zadanie wydaje sie (egzaminatorom?) proste. Promien okregu, po kté-

rym porusza sie teleskop, wynosi: 6400 + 600 = 7000 [km], w takim razie

droga, jaka ma do pokonania, jest réwna: 2 - 2—72 -7000 =44000 [km],

a predko$¢ wobec podanego czasu to 440 km/min, czyli 26400 km/godz.
Koniec? Nie, bo wtasnie w tym miejscu zaczynajg sie moje rozterki. Co
oznacza stwierdzenie ,czas jednego okrazenia Ziemi”? Jesli zatozy¢, ze
teleskop Hubble’a porusza sie po okregu w ptaszczyznie ziemskiego réw-
nika (rysunek moze taka sytuacje sugerowac), to chodzi zapewne o czas
potrzebny do tego, aby teleskop doktadnie jeden raz znalazt sie nad kaz-
dym punktem rownika (tzn. okrazyt Ziemie i wrocit doktadnie nad ten punkt,
w ktérym rozpoczeliémy jego obserwacje). W takim razie dane w zadaniu
sg niewystarczajgce, brakuje bowiem informaciji o kierunku ruchu satelity
(z zachodu na wschod lub odwrotnie) — przeciez wiedze o tym, ze Ziemia
wiruje wokot wiasnej osi, posiada kazdy gimnazjalista. W ciggu 100 minut
ustalony punkt na réwniku pokona droge ok. 2794 km i te wielko$¢ nale-
zy doda¢ do drogi pokonywanej przez teleskop lub od niej odjaé. W po-
danej wersji zadanie nie ma jednoznacznego rozwigzania, zatem trzeba
poda¢ obie mozliwosci. Gdyby polecenie brzmiato np. tak: Oblicz war-
tos¢ predkosci, z jakg porusza sie on po swojej orbicie, jezeli czas jej
Jjednego okragzenia wynosi okoto 100 minut, wéwczas nie trzeba by zasta-
nawiac sie nad tym, co autor miat na mysili.

Zadanie 4. Z balkonu znajdujgcego sie na wysoko-
$ci 5 m nad ziemig dziecko upuscito misia (bez predkosci
poczatkowej). Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ ener-
gii potencjalnej i kinetycznej spadajgcego misia od cza-
su. Ktore ze stwierdzen jest nieprawdziwe:

A. Czas spadania misia byt rowny 1 s.
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—— energia potencjalna
—— energia kinetyczna

08 1 B. Masa misia wynosi 0,1 kg.
C. Podczas spadania misia dziatajg sity oporu.
D. Mi$ uderzyt w ziemie z predko$cia 12 m/s.

Rys. 4 [matura z fizyki 2005, zad. 4.]

W tescie nalezato zaznaczy¢ jedng wiasciwg odpowiedz na kazde pyta-
nie, tyle ze w tym zadaniu znajduje ich az trzy. Jedng z nich jest D (lecac
ku ziemi przez sekunde bez dziatania dodatkowych sit, mi§ mogt rozwi-
na¢ najwyzej predkos¢ réwng g - 1s, gdzie g jest przyspieszeniem ziem-
skim, czyli troche mniejsza niz 10 m/s). Z wykresu jasno wynika, ze
w ruchu dziatat opér powietrza (inaczej energia potencjalna na poczatku
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ruchu bytaby taka sama, jak kinetyczna na kon-
cu), a to oznacza, ze zdanie C jest prawdziwe
(oczywiscie mozna te odpowiedz uzna¢ za praw-
dziwg, po prostu wiedzac, ze opory wystepuja
w kazdym ruchu w atmosferze ziemskiej!). Jed-
nak zakresli¢ oprécz D mozna réwniez A i B! Od-
czytujac poczgtkowg wartos¢ energii potencjalnej,
mamy mgh =5J, awiedzac, 2eh:5mig<10m/sz,
otrzymujemy m > 0,1 kg, co oznacza, ze zdanie B
jest nieprawdziwe — w zadaniu nie powiedziano,
ze jako przyspieszenie ziemskie nalezy przyjaé
10 m/s?, a gdyby nawet takie zatozenie jednak
przyja¢ i uzna¢ zdanie B za prawdziwe, to i tak

2
zakresli¢ mozna A, ze wzoru h = % mamy bo-

wiemt =1 s, ale wzér ten dziata tylko przy spadku
bez sit oporu, co jednak wykluczyliSmy, uznajac
za prawdziwg odpowiedz C, zatem czas spadania
misia jest dtuzszy (innymi stowy zdania A i C wza-
jemnie sie wykluczajg!). Okazuje sie, ze dane,
jakie niesie podany w tresci zadania wykres, sg
sprzeczne (sugeruja, ze opdr powietrza jest i jed-
nocze$nie go nie ma), a jak wiadomo, z falszy-
wych przestanek wynika wszystko, wiec z tego
wzgledu wiasciwie kazda udzielona przez ucznia
odpowiedz jest poprawna.

Czes¢ oséb stwierdzi zapewne, ze egzaminowa-
ny uczen nie zauwaza takich subtelnos$ci. Tym go-
rzej. Ale czy to wystarczajacy powod, aby niesta-
rannie, niejednoznacznie czy wrecz btednie for-
mutowac egzaminacyjne zadania? Przeciez to wia-
$nie nauczyciele przedmiotow Scistych powinni
uczy¢ precyzji wyrazania sie.

Krzysztof Pietrzyk, Myslenice

A teraz
sprébuj sam...

Co autor miat na mysli?

1. [egzamin SP 2006, zad. 8] Dlaczego zadna
z odpowiedzi nie jest poprawna?

lle osi symetrii ma narysowany

fragment tapety?

A. 6, B.2, C.1, D.4

2. [informator maturalny 2005 - fizyka, zad. 2]
Dlaczego odpowiedz B wzieta ,z klucza” nie jest
poprawna?

Uczen rzucit kamyk pionowo do goéry. Kamyk
wzniést sie na maksymalna wysoko$¢ 5 m
i po uptywie 2 s zostat ztapany przez ucznia
W miejscu, z ktérego zostat wyrzucony. Warto$¢
predkosci $redniej w ruchu kamyka wynosita:
A.ok. 10 m/s, B. ok. 5 m/s,

C.ok.2,5m/s, D.0m/s

3. [finat Miedzynarodowego Konkursu Matema-
tycznego ,Matematyka bez granic” 2002, zad. 8]
Dlaczego rysunek podany jako odpowiedz nia
nie jest?

Berlin, Cardiff, Goteborg,

Lozanna, Madryt, Neapol,

Paryz, Pilzno, Utrecht i War-

szawa to 10 europejskich

miast. Na mapie zwrdcito moja

uwage, ze kazde 4 z tych miast

leza na jednej z 5 prostych.

Zaznacz 10 punktéw, z ktorych kazde 4 leza na
jednej z 5 prostych.

Odpowiedzi szukajcie w numerze.

Donosy

Bridges London

na znalez¢ na stronie http://www.lkl.ac.uk/bridges/.

Dziewiata edycja konferencji Bridges po$wieconej zwigzkom mate-
matyki ze sztuka, muzyka i naukami przyrodniczymi odbyta sie
w sierpniu 2006 r. w Londynie. Jej organizatorem byt Instytut Pedago-
giki Uniwersytetu Londynskiego. Gtownymi tematami wyktadéw, warsz-
tatow i wystaw byty: wizualizacja matematyki, matematyka i muzyka,
grafika komputerowa, symetria, origami, matematyka i architektura, |
parkietaze, zwigzki matematyki z naukami humanistycznymi, sztuka
inspirowana geometrig i wiele innych. Zorganizowano tez dzier otwarty 3
dla dzieci i rodzicéw. Wiecej informaciji i wspaniate galerie zdje¢ moz- ¥




